
 
 

令和 2 年 7 月 20 日 
                           

荒川区景況速報（令和２年４月～６月） 
   
 

あら坊の景気ウオッチング！ 

 
 
 
 
 

○ 今回調査結果のポイント ○ 
 
 
 

 
 
 
 
調査方法等 

     荒川区内事業所の業種別構成比に基づき無作為抽出した中小企業２００事業所を対象に、 
年１２月日に調査票を発送し、事業所からの回答を集計（回収率 ．％） 

 
  

（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 小山・中条 
電話０３（３８０２）３１１１ 内線 ４４６・４７６  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

＊ 調査方法等 
今回の調査は、業種別構成比に基づき、抽出した区内中小企業２００事業所を対象に、今期と次期 

について調査を行いました。調査票は令和２年６月１０日に発送し、１７７事業所から回答（回収率 
８８．５％）がありました。また、集計値は四捨五入で表記しています。 

     
（問合せ）荒川区 産業経済部 産業振興課 管理係 担当 青谷・青木 

電話：０３（３８０２）３１１１ 内線：４４６・４７６ 

全 業 種 の 動 向 
 
１ 今期（４～６月）・次期（７～９月）の業況判断 

※ＤＩとは、「良い」と回答した企業の割合－「悪い」と回答した企業の割合 
荒川区の今期は▲７２．６（前回調査時▲４０．６）と大きく悪化した。次期は▲７６．０とやや

悪化が予想されている。全国・東京都の今期～次期を見ると、全国、東京都ともに大きく改善の予

想となっている。 
 

２ 今期（４～６月）の売上（１～３月と比較した状況） 

「増加した」が７．４％、「あまり変わらない」が１７．７％、「減少した」が７４．９％となって

いる。 
 
 
 
３－１ 新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について 

「影響があった」が７４．３％、「今後影響があると見込まれる」が１２．０％、「影響はない」が

２．３％、「わからない」が２．３％「無効回答」が９．１％となっている。 

 

３－２ ３－１において、「影響があった」と回答された方の売上高への影響について（平成３１年４月

と令和２年４月の売上高の比較） 

  「減少（１０％未満）」が６．３％、「減少（１０％以上３０％未満）」が２３．４％、「減少（３０％

以上５０％未満）」が１８．３％、「減少（５０％以上）」が２８．６％、「増加」が３．４％、「変わ

らない」が２．３％となっている。 

 

３－３ 新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策で実施したものはありますか（複数選択可） 

「経済産業省持続化給付金」が２２．５％、「厚生労働省雇用調整助成金の特例措置」が６．８％、

「東京都感染拡大防止協力金」が４．４％、「荒川区新型コロナウイルス対策特別融資」が７．５％

「テレワーク環境の整備に係る設備の購入（パソコン、Web カメラ、スピーカー等」が６．５％、「滅

菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空気清浄機、マスク、除菌スプレー等）」が３２．１％、

「テイクアウト、宅配サービスの拡充」が２．４％、「電子商取引（インターネット販売）の導入」

が２．０％、「その他」が５．１％、「無効回答」が１０．６％となっている。 

 

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について 

 
 
 



                       

 

１  今期（4～6月）・次期（7～9月）の業況判断  

⑴  全業種 
荒川区の今期は▲72.6（前回調査▲40.6）と大きく悪化し、次期は▲76.0 とやや悪化の予想となっている。 
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国、東京都ともに大きく改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 

傾向 
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1～3 月 ▲40.6 4～6 月 ▲72.6 7～9 月 ▲76.0 
 

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 1～3 月 ▲24.4 4～6 月 ▲64.1 7～9 月 ▲40.8  

東 京 都 （ 東 京 都 

中小企業の景況） 2 月 ▲41.0 5 月 ▲69.0 6～8 月 ▲51.0  

 

⑵   製造業 
荒川区の今期は▲78.7（前回調査▲57.8）と大きく悪化した。次期は▲80.9 とやや悪化の予想となっている。

全国・東京都の今期～次期を見ると、全国では大きく改善、東京都では改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 

傾向 
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1～3 月 ▲57.8 4～6 月 ▲78.7 7～9 月 ▲80.9  

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 1～3 月 ▲27.4 4～6 月 ▲65.9 7～9 月 ▲45.7  

東 京 都 （ 東 京 都 

中小企業の景況） 2 月 ▲40.0 5 月 ▲68.0 6～8 月 ▲59.0  

 

⑶   卸売業 
荒川区の今期は▲85.1（前回調査▲48.9）と大きく悪化した。次期は▲78.7 と改善の予想となっている。 
全国・東京都の今期～次期を見ると、全国、東京都ともに大きく改善の予想となっている。 

調 査 名 
前期 今期 次期 

傾向 
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1～3 月 ▲48.9 4～6 月 ▲85.1 7～9 月 ▲78.7  

全国（中小企業庁 

中小企業景況調査） 1～3 月 ▲28.5 4～6 月 ▲65.3 7～9 月 ▲42.1  

東 京 都 （ 東 京 都 

中小企業の景況） 2 月 ▲44.0 5 月 ▲71.0 6～8 月 ▲51.0  

 

⑷   小売業 
荒川区の今期は▲53.7（前回調査▲41.7）と大きく悪化した。次期は▲75.6 と大きく悪化の予想となってい

る。全国・東京都の今期～次期を見ると、全国、東京都ともに大きく改善の予想となっている。 

 

調 査 名 
前期 今期 次期 

傾向 
時点 DI 時点 DI 時点 DI 

荒川区 景況速報 1～3 月 ▲41.7 4～6 月 ▲53.7 7～9 月 ▲75.6  

全国（中小企業庁 
中小企業景況調査） 1～3 月 ▲31.9 4～6 月 ▲68.5 7～9 月 ▲43.2  

東京都（東京都 
中小企業の景況） 2 月 ▲53.0 5 月 ▲72.0 6～8 月 ▲49.0  
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２ 今期（4～6月）の売上（1～3月と比較した状況） 

「増加した」が 7.4％、「あまり変わらない」が 17.7％、「減少した」が 74.9％となっている。 

（前回調査 「増加した」：12.0％、「あまり変わらない」：31.4％、「減少した」：55.4%、「無効回答」：1.1％） 

業種別では「増加した」が、製造業では 4.3％、卸売業では 4.3％、小売業では 17.1％となっている。 

 

３ 新型コロナウイルスによる影響について 

３－１ 新型コロナウイルス感染症の感染拡大は、御社への経営や事業活動へ影響がありましたか 

「影響があった」が 74.3％、「今後影響があると見込まれる」が 12.0％、「影響はない」が 2.3%、「わからない」

が 2.3％、「無効回答」が 9.1％となっている（グラフ①）。 

 

３－２ ３－１において、「影響があった」と回答された方、売上高への影響について、平成３１年４月と比較し

て令和２年４月の売上高はどれくらい変化がありましたか 

 

「減少（10％未満）」が 6.3％、「減少（10％以上 30％未満）」が 23.4％、「減少（30％以上 50％未満）」が 18.3％、 

「減少（50％以上）」が 28.6％、「増加」が 3.4％、「変わらない」が 2.3％となっている（グラフ②）。 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３－３ 新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策について実施したものがあれば教えてください 

（複数選択可） 

 

「経済産業省持続化給付金」が 22.5％、「厚生労働省雇用調整助成金の特例措置」が 6.8％、「東京都感染拡大防

止協力金」が 4.4％、「荒川区新型コロナウイルス対策特別融資」が 7.5％「テレワーク環境の整備に係る設備

の購入（パソコン、Web カメラ、スピーカー等」が 6.5％、「滅菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空

気清浄機、マスク、除菌スプレー等）」が 32.1％、「テイクアウト、宅配サービスの拡充」が 2.4％、「電子商取

引（インターネット販売）の導入」が 2.0％、「その他」が 5.1％、「無効回答」が 10.6％となっている。 

 

 

グラフ① グラフ②
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4　主な自由意見等
　

業種 内　　　容

製造
新型コロナウイルス感染症の影響で売上が大きく減少した。生活スタイルが今後も変化す
ると思うので、今後の売上も回復が難しいと思う。

製造
支給要件に該当しないほど売上があったほうが良かったが、経済産業省の持続化給付金
が支給されたおかげで助かった。

製造
本業の売上は減少しているが、5月から手作りマスクを販売したところ売上が増加した。い
つまで続くかわからないが、今のところマスクの売上でどうにか持続している。

卸売業
各種申請方法を簡単にしてほしい。また、申請方法についてはオンラインで出来るようにし
てほしい。

卸売業
新型コロナウイルス感染症による外出自粛等がいつ終わるか分からず、商売が戻る様子
が全く見えない。収束時期が掴めないため、動き様が無い状況である。

卸売業
新規にパソコンを購入し、ホームページを立ち上げる予定である。また、当店オリジナル製
品の在庫拡充と製造作業をすることで受注に備えている。

小売業
現在は新型コロナウイルス感染症の影響はないが、従業員の中で感染症が出た場合の
対処に不安を感じる。

サービス業
事業継続緊急対策（テレワーク）助成金申請の準備中だが、購入前に申請したり、そろえ
る資料が多かったりと申請に手間がかかると感じた。

サービス業
新型コロナウイルス感染症予防策としての室内換気と店内の温度調整の両立が、費用面
において厳しいと思う。換気を常にしなければならないが、店内の適温を保たなければな
らないため、電気代が更にかかることが予想される。

建設業

建設業界は打合せから引渡しまでの期間が長く、5月まではそれまで着工していた現場の
完成工事が多かったため、売上だけをみれば好調だった。しかし、2月以降顧客からの問
合せが減少したり在宅勤務中の工事は控えてほしいとの要望があったりと、徐々にコロナ
ウイルス感染症の影響を受けていった。そのため、今後売上がどうなっていくのか目途が
立たない状況となっている。
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令和２年４月～６月　あら坊の景気ウオッチング

　

4～6月ＤＩ ▲ 72.6 ＝4.6(良い)　-　77.1（悪い） 7～9月ＤＩ ▲ 76.0 ＝2.3(良い)　-　78.3（悪い）

6.3%

23.4%

18.3%

28.6%

3.4%

2.3%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

減少（10%未満）

減少（10%以上30%未満）

減少（30%以上50%未満）

減少（50%以上）

増加

変わらない

無効回答

「影響があった」と回答された方、売上高への影響についてどれくら

い変化がありましたか（平成31年4月と令和2年4月の比較）

良い
4.6%

普通
17.7%

悪い

77.1%

無効回答
0.6%

４～６月の景況

増加した

7.4%

あまり変わら

ない

17.7%

減少した
74.9%

４～６月の売上

１～３月との比較）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

良い
2.3%

普通
18.3%

悪い

78.3%

無効回答
1.1%

７～９月の景況予想

74.3%

12.0%

2.3%

2.3%

9.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

影響があった

今後影響があると見込まれる

影響はない

わからない

無効回答

22.5%

6.8%

4.4%

7.5%

6.5%

32.1%

2.4%

2.0%

5.1%

10.6%

経済産業省持続化給付金

厚生労働省雇用調整助成金の特例措置

東京都感染拡大防止協力金

荒川区新型コロナウイルス感染症対策特別融資

テレワーク環境の整備に係る設備の購入（パソコン、Webカメラ、スピーカー等）

滅菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空気清浄機、マスク、除菌スプレー等）

テイクアウト、宅配サービスの拡充

電子商取引（インターネット販売）の導入

その他

無効回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%
新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策について実施したものがあれば教えてください（番号に〇、複数選択可）

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

有効回答１７７事業所

＝4.5（良い）－77.1（悪い）

良い

4.5%
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令和２年４月～６月　あら坊の景気ウオッチング　[製造業]

　

4～6月ＤＩ ▲ 78.7 ＝4.3(良い)　-　83.0（悪い） 7～9月ＤＩ ▲ 80.9 ＝0.0(良い)　-　80.9（悪い）

4.8%

16.7%

33.3%

40.5%

2.4%

2.4%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

減少（10%未満）

減少（10%以上30%未満）

減少（30%以上50%未満）

減少（50%以上）

増加

変わらない

無効回答

「影響があった」と回答された方、売上高への影響についてどれくら

い変化がありましたか（平成31年4月と令和2年4月の比較）

良い
4.3%

普通
12.8%

悪い
83.0%

４～６月の景況

普通
19.1%

悪い
80.9%

７～９月の景況予想

増加した
4.3%

あまり変

わらない

17.0%

減少した

78.7%

４～６月の売上

（１～３月との比較）

83.0%

8.5%

2.1%

0.0%

6.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

影響があった

今後影響があると見込まれる

影響はない

わからない

無効回答

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

28.0%

7.3%

2.4%

11.0%

11.0%

24.4%

0.0%

0.0%

3.7%

12.2%

経済産業省持続化給付金

厚生労働省雇用調整助成金の特例措置

東京都感染拡大防止協力金

荒川区新型コロナウイルス感染症対策特別融資

テレワーク環境の整備に係る設備の購入（パソコン、Webカメラ、スピーカー等）

滅菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空気清浄機、マスク、除菌スプレー等）

テイクアウト、宅配サービスの拡充

電子商取引（インターネット販売）の導入

その他

無効回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策について実施したものがあれば教えてください（番号に〇、複数選択可）

有効回答４８事業所

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について
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令和２年４月～６月　あら坊の景気ウオッチング　[卸売業]

　

4～6月ＤＩ ▲ 85.1 ＝0.0(良い)　-　85.1（悪い） 7～9月ＤＩ ▲ 78.7 ＝2.1(良い)　-　80.9（悪い）

11.1%

33.3%

13.9%

36.1%

0.0%

5.6%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

減少（10%未満）

減少（10%以上30%未満）

減少（30%以上50%未満）

減少（50%以上）

増加

変わらない

無効回答

「影響があった」と回答された方、売上高への影響についてどれくら

い変化がありましたか（平成31年4月と令和2年4月の比較）

普通
14.9%

悪い

85.1%

４～６月の景況 良い

2.1%

普通
12.8%

悪い
80.9%

無効回答
4.3%

７～９月の景況予想

増加した
4.3%

あまり変わらない
19.1%

減少した
76.6%

４～６月の売上

（１～３月との比較）

68.1%

12.8%

2.1%

8.5%

8.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

影響があった

今後影響があると見込まれる

影響はない

わからない

無効回答

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

17.1%

6.6%

5.3%

3.9%

5.3%

35.5%

3.9%

3.9%

7.9%

17.0%

経済産業省持続化給付金

厚生労働省雇用調整助成金の特例措置

東京都感染拡大防止協力金

荒川区新型コロナウイルス感染症対策特別融資

テレワーク環境の整備に係る設備の購入（パソコン、Webカメラ、スピーカー等）

滅菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空気清浄機、マスク、除菌スプレー等）

テイクアウト、宅配サービスの拡充

電子商取引（インターネット販売）の導入

その他

無効回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策について実施したものがあれば教えてください（番号に〇、複数選択可）

有効回答４７事業所

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

＝2.1（良い）－80.8（悪い）

悪い

80.8%
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令和２年４月～６月　あら坊の景気ウオッチング　[小売業]

　

4～6月ＤＩ ▲ 53.7 ＝12.2(良い)　-　65.9（悪い） 7～9月ＤＩ ▲ 75.6 ＝2.4(良い)　-　78.0（悪い）

2.9%

38.2%

14.7%

32.4%

11.8%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

減少（10%未満）

減少（10%以上30%未満）

減少（30%以上50%未満）

減少（50%以上）

増加

変わらない

無効回答

「影響があった」と回答された方、売上高への影響についてどれくら

い変化がありましたか（平成31年4月と令和2年4月の比較）

良い
12.2%

普通
22.0%

悪い

65.9%

４～６月の景況 良い
2.4%

普通
19.5%

悪い
78.0%

７～９月の景況予想

増加した
17.1%

あまり変わら

ない

17.1%

減少した
65.9%

４～６月の売上

（１～３月との比較）

78.0%

9.8%

2.4%

0.0%

9.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

影響があった

今後影響があると見込まれる

影響はない

わからない

無効回答

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について

23.4%

7.8%

3.1%

10.9%

0.0%

29.7%

0.0%

3.1%

6.3%

15.6%

経済産業省持続化給付金

厚生労働省雇用調整助成金の特例措置

東京都感染拡大防止協力金

荒川区新型コロナウイルス感染症対策特別融資

テレワーク環境の整備に係る設備の購入（パソコン、Webカメラ、スピーカー等）

滅菌・消毒・換気設備に関する備品等の購入（空気清浄機、マスク、除菌スプレー等）

テイクアウト、宅配サービスの拡充

電子商取引（インターネット販売）の導入

その他

無効回答

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0% 100.0%

新型コロナウイルス感染症に関する支援策や対策について実施したものがあれば教えてください（番号に〇、複数選択可）

有効回答４１事業所

新型コロナウイルス感染症による経営・事業活動への影響について
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-23.2
-33.1 -24.8 -28.4

-37.4 -32.9 -38.7
-40.6

-72.6

-19.9
-28.0

-18.2
-28.3 -31.6 -32.7 -31.3 -46.7

-69.1

-76.0
-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
H30年4-6月 H30年7-9月 H30年10-12月 H31年1-3月 H31年4-6月 R1年7-9月 R1年10-12月 R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月

ＤＩの推移（全業種）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-26.8 -29.7
-17.9

-35.7

-30.8

-45.0 -42.9
-57.8

-78.7

-14.3 -31.7
-5.4

-25.6

-35.7

-25.6 -27.5

-52.4

-75.6

-80.9
-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
H30年4-6月 H30年7-9月 H30年10-12月 H31年1-3月 H31年4-6月 R1年7-9月 R1年10-12月 R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月

ＤＩの推移（製造業）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-16.7

-26.2 -28.9

-32.6

-26.1

-34.1

-23.8

-43.5

-83.0 -78.7

-16.7

-28.9
-34.9

-23.9

-38.1

-26.2

-39.1
-48.9

-85.1
-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
H30年4-6月 H30年7-9月 H30年10-12月 H31年1-3月 H31年4-6月 R1年7-9月 R1年10-12月 R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月

ＤＩの推移（卸売業）ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

-38.5

-57.6

-30.8
-51.4 -46.2

-57.1 -61.0

-41.7

-53.7

-36.8 -37.5 
-21.2 

-47.4 -41.0 
-56.4 -56.1 

-65.9 -72.2 
-75.6 

-100.0

-80.0

-60.0

-40.0

-20.0

0.0
H30年4-6月 H30年7-9月 H30年10-12月 H31年1-3月 H31年4-6月 R1年7-9月 R1年10-12月 R2年1-3月 R2年4-6月 R2年7-9月

ＤＩの推移（小売業）
ＤＩ

実線はＤＩ 点線はＤＩ予想

（例）DI予想のR2年7～9月は、

R2年6月時点での予想
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